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uutiset

Elintarvikkeiden tuontikielto 
Venäjälle pudottaa Suomen 
elintarvikeviennin itänaapuriin 
alle neljännekseen normaali­
tilanteesta. 

Näin arvioi työryhmä, joka 
luovutti raporttinsa hallitukselle 
keskiviikkona.

Maitosektorilla menekin 
väheneminen voi laskea tuotta­
jahintoja ja heikentää kannatta­
vuutta.

”Kriisin pitkittyessä epäsuo­
rat vaikutukset voivat olla mer­
kittäviä etenkin maataloudelle ja 
eräille yrityksille”, sanoi raport­

tia keskiviikkona Helsingissä 
esitellyt ylijohtaja Markus So-
vala valtionvarainministeriöstä.

Pääministeri Alexander 
Stubbin (kok.) mukaan Venäjän 
vastapakotteiden suorat vaiku­
tukset ovat pelättyä pienemmät.

Vaikutukset pieniä
Valtiovarainministeriön mukaan 
Venäjän tuontikiellon kumula­
tiivinen suora vaikutus Suomen 
bruttokansantuotteeseen on 
noin 0,1 prosenttia. 

Suomen Pankki laskee tuon­
tikiellon alentavan kokonais­

tuotantoa tänä vuonna suoraan 
noin 0,1 prosenttia, Valtion ta­
loudellinen tutkimuslaitos vain 
0,01 prosenttia.

Kun otetaan huomioon Ve­
näjän heikko talouskehitys, 
Suomen Pankin mukaan nega­
tiivinen kasvuvaikutus on tänä 
vuonna 0,2 prosenttia.

Valtiovarainministeriön 
kansantalousosasto arvioi, että 
tuontikielto korottaa elintar­
vikkeiden hintoja ja kiihdyttää 
inflaatiota Venäjällä tänä vuon­
na noin kaksi prosenttiyksikköä.

Raportin takana ovat valtiova­

rainministeriö, Suomen Pankki, 
työ- ja elinkeinoministeriö, 
maa- ja metsätalousministeriö, 
liikenne- ja viestintäministeriö, 
ulkoministeriö, valtioneuvoston 
kanslia ja Valtion taloudellinen 
tutkimuslaitos.

Talous ei kasva
Suomen bruttokansantuote ei 
valtiovarainministeriön ennus­
teen mukaan kasva tänä vuonna. 
Taloudessa on kuitenkin meneil­
lään pieni käänne parempaan, 
sillä vienti on piristynyt loppu­
keväästä alkaen.

Ostovoiman kehitys on vai­
meaa, yksityiset investoinnit 
vähenevät ja työmarkkinoiden 
tilanne on vaikea, luetteli Sovala 
keskiviikkona.

”Julkisen velan suhde kansan­
tuotteeseen ylittää 60 prosentin 
rajan ensi vuonna.”

Stubbin mukaan Suomea ei 
rangaista, vaikka velkaraja ylit­
tyy. 

Maastrichtin sopimuksen mu­
kaan EU-maiden julkisen velan 
on pysyttävä alle 60 prosentin 
rajan. 
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Elintarvikevienti putoaa alle neljäsosaan

VARSOVA
Puolalaisia vihanneksia ja ome­
noita on kyetty ujuttamaan Venä­
jälle Valko-Venäjän pääkaupngin 
Minskin kautta.

Moskova on arvostellut jyrkäs­
ti presidentti Aleksandr Lukas-
henkan kielteistä suhtautumista 
Moskovan EU-maille asettamiin 
vastapakotteisiin.

Lisäksi Venäjän alueeseen 
kuuluvasta Kaliningradista on 
käyty viime aikoina sankoin 
joukoin ostamassa maukkaita 
elintarvikkeita Puolan rajakau­
pungeista.  

 Puola pyrkii etsimään Venä­
jän hylkimille elintarvikkeilleen 
markkinoita jopa Etelä-Koreasta 
ja Vietnamista.

Tuontikiellot poraavat satojen 

miljoonien eurojen loven Puolan 
talouteen. 

Suurimmat eli arviolta 500 
miljoonan euron tappiot lankea­
vat vihannes- ja hedelmätuotta­
jille.

Puolan elintarvikeviennin 
kokonaisarvo Venäjälle oli 1,3 
miljardia euroa vuonna 2013.

Varsovan liberaalihallitus on 
luvannut pulittaa viljelijöille tä­
nä vuonna tukiaisia ennätysmäi­
set 1,7 miljardia zlotya eli noin 
400 miljoonaa euroa.

Puolan maatalousministeri 
Marek Sawicki on neuvotellut 
tiiviisti EU:n komission kanssa 
jäsenmaille myönnetyn 125 mil­
joonan euron kompensaatioavun 
suurentamisesta.   

MATTI HOVISEPPÄ

Puolan elintarvikkeita 
viedään Venäjälle 
Minskin kautta

Voisiko hyönteisiä käyttää 
tuotantoeläinten rehuna, Evi-
ran sivutuotejaoston ylitar-
kastaja Sanna Maksimainen?

Periaatteessa kyllä. Luon­
nollisestihan esimerkiksi kanat 
söisivät hyönteisiä. Kalajauhon 
tyyppinen hyönteisjauho on 
yksi mahdollisuus.

Nyt rehukäytön riskiä ei ole 
vielä loppuun saakka arvioitu.

 Käyttö edellyttää lainsäädän­
tömuutoksia EU-tasolla. Muu­
toksia tarvitaan todennäköisesti 
rehuhygienia-asetukseen, sivu­
tuoteasetukseen ja TSE-asetuk­
seen.

Hyönteisiä kohtaan on osalla 
EU-maista suurtakin kiinnos­
tusta. Myös komissio on tiedos­
tanut jäsenmaiden kiinnostuk­
sen.

Mitä pitäisi tehdä, jotta 
käyttö mahdollistuisi?

Ministeriö seuraa tarkasti 
komission lainsäädäntövalmis­
telua ja heiltä selviää, kuinka 
pitkällä lainsäädäntövalmiste­
lussa ollaan.

Lakimuutosta varten tulisi 
myös tietää, miten hyönteisten 
kasvattaminen tapahtuu teol­
lisessa mittakaavassa. Ennen 
muutoksia tarvitaan tietoa.

 Miltä hyönteisrehujen tule-
vaisuus näyttää?

Uskon, että asia tulee muut­
tumaan, mutta ei vielä lähivuo­
sina.

Viiden vuoden kuluttua hyön­
teiset voisivat kenties olla jo re­
hukäytössä.

Pidän kehityskulkua toden­
näköisenä: Jos hyönteisten käyt­
töä on suositeltu ihmispuolelle, 
miksei sitten rehupuolelle.

On ikävää, että tilanne on 
vielä niin auki. Tuntuu, että 
kiinnostusta olisi. Valkuaispu­
lan vähentäminen on yksi kes­
keinen syy.

Suomessakin on tiedusteltu 
tuottajapuolelta mahdollisuutta 
kasvattaa rehukäyttöön hyön­
teisiä.

TUULIKKI VIILO

Päivän kysymys

Voiko  
hyönteisiä 
käyttää 
rehuna?

Heinäsirkka: Ikävä tuholainen 
vai huomisen luomurehua?

Valio irtisanoo 126 määräajaksi 
palkattua ihmistä ja lomauttaa 
50 Venäjän tuontirajoituksen 
takia. Yrityksen yt-neuvottelut 
päättyivät torstaina.

Haapaveden tehtaalta Valio 
päättää 22 määräaikaista työ­
suhdetta ja lomauttaa 16 työn­
tekijää. 

Oltermannia valmistavassa 
tehtaassa on noin 200 työnte­
kijää.

Seinäjoen tehtaan 50 määrä­
aikaisen työntekijän työsuhde 
katkeaa. Lomautuksiin voita 
valmistavassa tehtaassa ei ole 
tarvetta. 

Seinäjoella Valiolla on noin 
380 työntekijää.

Vantaan sulatejuustotehtaalta 
Valio lomauttaa 21 henkilöä. 47 
määräaikaisen työsuhdetta ei 
jatketa, kuusi työntekijää siirtyy 
eläkkeelle syksyn aikana. Van­

taalla Valiolla on 237 työnteki­
jää. Lappeenrannassa on Valion 
Venäjälle menevien tuotteiden 
terminaali, jossa on työskennel­
lyt 20 ihmistä. Heistä 13 lomau­
tetaan, seitsemän määräaikaisen 
työsuhde päättyy.

Valion mukaan henkilöstö­
tilanne arvioidaan uudelleen, 
kun Venäjän vientirajoitukset 
poistuvat.

REIJO VESTERINEN

Valio lomauttaa ja irtisanoo väkeä

Valion laktoosittomia tuoretuot­
teita Venäjälle kuljettaneet neljä 
rekkaa pysäytettiin rajalle keski­
viikkona. 

Valio kertoi torstaina, että 
pysäytys johtuu Venäjän ra­
jaeläinlääkäriviranomaisen 
näkemyksestä, jonka mukaan 
Valion laktoosittomia tuotteita 
valmistavien tehtaiden tulee 
olla sertifioitu laktoosittomien 
tuotteiden valmistajiksi, jotta 
tuotteita päästetään maahan.

Samoja tuotteita on ennen 
pakotteita viety Venäjälle ilman 
ongelmia. Valion tehtailla ei ole 
erillistä sertifiointia laktoositto­
mien tuotteiden valmistukselle, 
koska sellaista ei ole aikaisem­
min vaadittu. 

”Nyt on viranomaisten asia 
selvittää, mitä Venäjällä oikein 
vaaditaan ja mitä meidän on seu­
raavaksi tehtävä”, Valion viestin­
täjohtaja Pia Kontunen sanoo.

 Kontusen mukaan Valio pyrkii 
mahdollisimman hyvin täyttä­
mään uudet vaatimukset, kun ne 
tarkentuvat.

Valion mukaan yhtiön tuo­
tantolaitokset täyttävät muut 
Venäjän viranomaisvaatimukset. 
Kontusen mukaan vielä ei voida 
arvioida kuinka kauan kestää, 
ennen kuin tuotteita saadaan 
rajan yli.

Rekoissa oli muun muassa 
laktoositonta Eila-maitojuomaa, 
laktoosittomia jogurtteja, rahko­
ja, raejuustoa ja smetanaa.

Evira: Vaatimus  
on täysin uusi
Suomen Elintarviketurvallisuus­
virasto Evira selvittää nyt osal­
taan Venäjän tulliviranomaisten 
sertifikaattivaatimuksen yksi­

tyiskohtia. Eviran rajajaoston 
ylitarkastaja Eeva-Liisa Taski-
nen kertoo, että Venäjän-viennin 
laitoksia valvotaan jatkuvasti Ve­
näjän, Valko-Venäjän ja Kazaks­
tanin tulliliiton vientiin liittyvien 
vaatimusten osalta. 

”Varmistamme tulliliiton 
vaatimusten täyttymisen. Tämä 
laktoosittomien tuotteiden vaa­
timus on kuitenkin meille täysin 
uusi”, Taskinen sanoo.

Taskinen kertoo Eviran olevan 
julkisuudessa esitettyjen tietojen 
varassa.

”Mitään virallista Venäjän 
viranomaisen tietoa vaaditusta 
sertifioinnista ei ole.”

Taskisen mukaan on siis vai­
kea ottaa kantaa siihen, onko 
kyseessä yksittäinen tapaus vai 
laajempi tulkinta Venäjän viran­
omaiselta.

Rekat pääsivät tullin läpi 
tiistaina Vaalimaan rajanylitys­
paikalla, mutta keskiviikkona 
Venäjän rajaeläinlääkäriviran­
omainen ei päästänyt rekkoja 
eteenpäin ja esitti palautusvaa­
timuksen. 

Valion eilisen tiedon mukaan 
rekat seisovat rajalla, kunnes 
tarvittava viranomaiskäsittely on 
tehty niiden saamiseksi takaisin 
Suomeen.

Venäjä asetti kuun alussa 
kaikki EU-maiden maitotuotteet 
tuontikieltoon. Viime viikolla 
laktoosittomat tuotteet poistet­
tiin kieltolistalta.

Valion vientikuljetusten py­
sähtymisestä kertoi ensin Kale­
va. 

Lehden mukaan tuotteita on 
tarkoitus viedä Lappeenrannan 
terminaaliin odottamaan jatkoa.

MATTI RIITAKORPI

Valion laktoosittomat 
tuotteet pysäytettiin 
sertifioinnin takia

Euroopan komissio aikoo ostaa 
markkinoilta ylijäänyttä ruokaa. 
Lisäksi komissio esittää maito­
tuotteiden yksityisen varastoin­
nin tukea.

Komissio julkisti torstaina en­
simmäiset maitosektorin mark­
kinahäiriötä tasaavat toimensa.

Maatalousministeri Petteri 
Orpo (kok.) sanoi STT:lle, ettei 
osaa vielä arvioida tukitoimien 
euromääräisiä vaikutuksia.

Ostot interventiohintaan
Voita ja rasvatonta maitojauhetta 
unioni aikoo ostaa varastoon – 
jos teollisuus tarjoaa sitä inter­
ventiohinnalla.

”Interventiohinnat ovat niin 
alhaisia, ettei tarjouksia ole vielä 
tullut. Toivoa sopii, ettei tulisi­
kaan, koska silloin hintataso on 
jo aika alhainen”, sanoo maatalo­
usneuvos Kari Valonen maa- ja 
metsätalousministeriöstä.

”Maidon hinnan pitää pudota 
30 senttiin kilolta tai alle, ennen 
kuin interventiohinnat tulevat 
voimaan.”

Tuki myös juustoille
Komissio esittää, että yksityisen 
varastoinnin tuki avataan voin 
ja rasvattoman maitojauheen 
lisäksi myös Suomen viennille 
tärkeille juustoille.

”Se auttaa varmasti myös 
suomalaisia toimijoita”, Valonen 
sanoo.

Varastointitukea maksetaan 
varastoitavien tuotteiden mää­
rän ja varastointiajan perusteel­
la.

”Ei puhuta suurista summista, 
enimmillään kymmenistä tuhan­
sista euroista. Aika pieni juttu, 
mutta markkinoita tasapainotta­
va elementti koko EU:n tasolla”, 
sanoo Valonen.

Varastointituesta päättää ensi 
tiistaina maidon hallintokomi­
tea. 

Euroopan unionin maatalous­
ministerit kokoontuvat ensi 
viikon perjantaina Brysseliin 
ylimääräiseen kokoukseen pui­
maan Venäjän asettamia vasta­
pakotteita.
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Komissio aikoo ostaa 
ylijääneitä  
maitotuotteita

Valitettavasti tuottajahinta laskee. Syynä on Venäjän tilanne ja sen vaikutukset  
Suomeen ja Eurooppaan laajemminkin. Toimitusjohtaja Ilpo Lukkarinen, Itä-Maito

Kari Salonen

Valio on ilmoittanut hankinta­
osuuskunnille, että niille mai­
dosta maksettava hinta alenee 
kuudella sentillä litra. Hankinta­
osuuskunnat kuitenkin tasaavat 
hintaa niin, että tuottajahinta 
alenee neljä senttiä. 

Jatkossa tilannetta seurataan 
kuukausittain

Itä-Maidon toimitusjohtaja Il-
po Lukkarinen vahvistaa asian.

”Valitettavasti tuottajahinta 

laskee. Syynä on Venäjän tilan­
ne ja sen vaikutukset Suomeen 
ja Eurooppaan laajemminkin.”

Valio ei suoraan kerro eikä 
kommentoi hintamuutoksia 
julkisuudessa. Sitä linjaa on 
pidetty vuodesta 2011, jotta 
kilpailuviranomaisilla ei ole 
huomauttamista, hallituksen 
puheenjohtaja Antti Rauha-
maa sanoo. Osuuskuntia ja 
tuottajia vaikenemislinja ei sen 
sijaan sido.

Tuottajahinnasta pois  
lähes 10 prosenttia
Maidon tuottajahinta Valio-
ryhmässä on ollut reilut 40 
senttiä. 

Tuottajahinnan pudotus on 
siten lähes 10 prosenttia.

Valion osuuskunnille maksa­
man tilityshinnan 6 sentin lasku 
ei ainakaan toistaiseksi leikkaa 
täytenä tuottajahintaa. Lukka­
risen mukaan osuuskunnat lie­
ventävät pudotusta purkamalla 
ylijäämiä.

Samaan aikaan Valio etsii kei­
noja vähentää kustannuksia ja 

Valio laskee maidon
tuottajahintaa neljä senttiä
Valiolaisten osuus­
kuntien maidosta  
maksama tuottaja­
hinta alenee syys­
kuun alusta neljä 
senttiä litralta.  
Syynä ovat Venäjän 
vastapakotteiden  
aiheuttamat  
vientiongelmat.

uusia lopputuotemarkkinoita. 
Yksi seuraus oli äskettäin pää­
tetty työntekijöiden vähennys.

Jatko on kiinni nimenomaan 
Valion menestyksestä, Lukkari­
nen sanoo.

”Se vaikuttaa suoraan osuus­
kuntiin ja tuottajiin.”

Venäjän myynti muodosti vii­
me vuonna lähes 20 prosenttia 
Valion liikevaihdosta. 

Nyt Venäjä on sulkenut ra­
jojaan tuonnilta vastineena 

pakotteille, joita EU on määrän­
nyt Venäjälle Ukrainan kriisin 
takia.

Samaan aikaan maitojauheen 
ja voin maailmanmarkkinahin­
nat ovat pudonneet.

Lukkarinen muistuttaa, ettei 
kyse ole pelkästään siitä, mitä 
jää viemättä Suomesta Venä­
jälle. 

Sama ongelma koskee laa­
jemmin Eurooppaa ja pidem­
män päälle maailmanmark­

kinoita, koska Venäjä on yksi 
suurimmista maitotuotteiden 
ostajista. Kun vienti Venäjälle 
on tyrehtynyt, markkinat muu­
alla ruuhkautuvat.

”Venäjän vastapakotteet 
kohdistuvat voimakkaasti yh­
teen alaan”, Lukkarinen sanoo. 
Hän toivoo, että yhteiskunnassa 
taakkaa jaetaan.

”Suurin toive tietysti on, ettei 
kriisi pitkity.”

HEIKKI VUORELA

Kari Salonen

Valio on ilmoittanut hankintaosuuskunnille, että niille maidosta maksettava hinta alenee kuusi senttiä litralta. Osuuskunnat tasaavat hintaa niin,  
että tuottajahinta alenee neljä senttiä.

Kari Salonen

Venäläisen kuljetuskoneen 
epäillään loukanneen Suomen 
ilmatilaa torstaina – jo kolman­
nen kerran viikon sisällä. Epäilty 
loukkaus tapahtui Suomenlah­
della Porvoon edustalla.

Puolustusministeri Carl Hag

lund (r.) arvioi torstaina, että 
venäläiskoneiden tekemissä il­
matilaloukkauksissa on mukana 
tahallisuutta. Hän pitää pitää ti­
lannetta turhauttavana ja sanoo, 
että Suomi vaatii uusimmastakin 
loukkauksesta selvitystä.           MT

Venäläiskone taas 
Suomen puolella

”Vanhat uhat jälleen 
ajankohtaisia”
Presidentti Sauli Niinistön mu­
kaan Suomen on verkostoidut­
tava kansainvälisesti, vaikka 
Suomeen ei kohdistukaan 
sotilaallista uhkaa. 

Niinistö puhui Helsingissä 
torstaina kadettien ylennystilai­
suudessa.

Niinistö otti puheessaan esiin 
eri maiden kansalliseen puolus­
tukseen kohdistuvat uudenlai­
set uhat, kuten terrorismin ja 
kyberuhat. 

Presidentti huomautti, että 
jo vanhentuneiksi uskotut soti­
laalliset uhat ovat muuttuneet 
uudelleen ajankohtaisiksi.

Venäläislehdet:  
Suomi lähentyy Natoa
Venäläislehdet Ria-Novosti, 
Rossiiskaja Gaseta ja Vedo­
mosti kirjoittivat torstaina, että 
isäntämaasopimus tuo Suomen 
lähemmäs sotilasliitto Natoa.

Puolustusministeri Carl 
Haglund (r.) on ilmoittanut 
Suomen allekirjoittavan isäntä­
maasopimuksen Naton kanssa 
ensi viikolla.

”Aluepolitiikkaan 
suunnanmuutos”
Itä- ja Pohjois-Suomen 
maakunnat vaativat tulevissa 
hallitusohjelmaneuvotteluissa 
suunnanmuutosta aluepolitiik­
kaan.

Maakuntien mukaan Itä- ja 
Pohjois-Suomen rikkaita 
luonnonvaroja ja luontoarvoja  
pitää käyttää Suomen kasvun ja 
kilpailukyvyn edistämiseen.

POLITIIKASTA  
LYHYESTI


